

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pelagos, 3. :. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 5 de octubre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :. Número 10.876

Notas marítimas

El Día de la Marina en los Estados Unidos.

Desde hace tres años viene celebrándose en los Estados Unidos el Día de la Marina con éxito completo, y para el año actual se anunció ya su celebración, y el presidente aprobó el programa, prometiendo el departamento de Marina la cooperación de la Armada, para lo que ha dado órdenes a los comandantes de los distritos navales, comandantes de escuadras, divisiones y establecimientos de la Marina.

Ha sido elegida la fecha del 27 de octubre, porque es la del aniversario del natalicio del difunto presidente Roosevelt, que en vida fué el paladín en su país de una sana política naval, y porque el 27 de octubre de 1775 fué cuando una Comisión oficial presentó al Congreso continental el proyecto de construcción de los primeros barcos de su Marina.

El objeto del Día de la Marina es explicar sus servicios presentes y pasados a la nación; dar a conocer la importancia de ella, no sólo considerada como primera línea de la defensa nacional, sino también como elemento de protección al aumento incesante del comercio y de la Marina mercante.

Se distribuirán los barcos en varios puertos y se les ordenará que lleguen a ellos con dos o tres días de antelación a la fecha fijada.

Mr. Walter Bruce Howe, vicepresidente de la Liga Marítima, será el presidente del Día de la Marina.

Las instrucciones de la oficina de operaciones navales del departamento de Marina terminan con el siguiente párrafo:

«El Día de la Marina no es un día de fiesta; es el día en que la Marina «se queda en casa» para los ciudadanos de nuestro país. Todo el personal debe estar preparado para recibir y atender al pueblo americano y esforzarse en que sea un éxito el Día de la Marina.»

La Marina francesa en Marruecos.

Como resultado de la Conferencia francoespañola celebrada el pasado mes, e independiente del acuerdo posterior de ambas naciones con Inglaterra respecto a la vigilancia de las aguas internacionales de Tánger para la represión del contrabando, la Marina francesa ha repartido las fuerzas navales que, bajo las órdenes del contraalmirante Hallier, operan en las costas marroquíes, en la forma siguiente, que tomamos de «Le Yacht»:

Costa W. del protectorado francés (Atlántico).—Avisos «Regulus» y «Antares».

Zona del Rif (Mediterráneo).—Crucero «Strasbourg»; avisos «Calais», «Duchaffault»; torpederos de escuadra «Annamite», «Bambara», «Hova», «Somali», «Touareg» y «Montmirail».

Zona de Tánger.—Avisos «Amiens» y «Montmirail».

Zona de Nemours.—Crucero «Meiza». Auxiliares en la base de Orán.—Buque taller «Vulcain», petrolero «Var», transporte «Hamelin» y frigorífico «Champlain».

Conocidas son por nuestros lectores las fuerzas navales nacionales que operan en las zonas de las costas de nuestro protectorado.

La cooperación de la Marina británica sobre la zona de Tánger está asegurada por los cuatro destroyers «Wren», «Worcester», «Witch» y «Whitehall».

Al conjunto de estas fuerzas, de las que si bien la mitad, o al menos un tercio, deben permanecer inactivas, y que son con frecuencia reforzadas con nuevos núcleos, corresponde hacer sentir, según la fuerte expresión de Mahan, «la silenciosa presión del poder naval», capaz de quebrantar toda resistencia.

Supremo de Guerra y Marina

Son ascendidos por méritos de guerra los generales Sanjurjo, Fernández Pérez, Saro y Despujols.

En el Pleno celebrado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina se examinaron—y parece ser que fueron aprobados—los expedientes de ascenso por méritos de guerra de los generales Sanjurjo, Fernández Pérez, Saro y Despujols.

También fueron examinados los de ascenso, por el mismo motivo, de los capitanes don Ramón Franco y don Alvaro Suevo; comandante don José María Aymar y capitán de Caballería (hoy comandante) don Eduardo Motu.

La laureada para el comandante don Sigfredo Sáinz.

Igualmente fueron examinados los expedientes para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al capitán de Estado Mayor (hoy comandante) don Sigfredo Sáinz, quien, como se recordará, estuvo cautivo, en unión del barón de Casa-Davalillos; soldado Pedro Garrido, comandante médico don Gregorio Fernández; teniente don Federico García y soldado Jesús Arenzana, y expediente de apertura de juicio contradictorio para la concesión de la misma condecoración, a petición de don Manuel Martínez, a su hijo don José Luis.

Firma del Rey

GOBERNACION.—Concediendo a don José Clará y Planol, jefe de Negociado de primera clase, en el acto de jubilarse, los honores de jefe de Administración civil, libres de todo gasto.

GUERRA.—Concediendo el empleo de teniente general, por mérito de guerra, al general de división don José Sanjurjo Cacanel.

Idem el empleo de general de división, por mérito de guerra, al general de brigada don Leopoldo de Saro Marín.

Idem el empleo de general de división, por mérito de guerra, al general de brigada don Ignacio Despujols Sabater.

Idem el empleo de general de división, por mérito de guerra, al general de brigada don Emilio Fernández Pérez.

Disponiendo que el teniente general don José Sanjurjo Sacanell continúe en comisión desempeñando el cargo de comandante general de Melilla.

FOMENTO.—Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Avilés para celebrar concurso para adquirir un barco remolcador-bomba.

Aprobando el reglamento provisional para el funcionamiento del Consejo Superior de Ferrocarriles.

LA CONSPIRACION ROJA

Chang-So-Lin dictador y enemigo de los Soviets

RIGA 4.—Comunican de Moscú que reina una gran excitación entre los políticos rojos, motivada por la última afirmación pública hecha por Chang-So-Lin en la que asegura ha dicho ser un hecho comprobado que la organización de los últimos disturbios en China era debida a los manejos de los agentes soviéticos. Estos suspendieron la circulación en algunos trozos de los ferrocarriles para permitir el transporte de cañones y municiones a China desde la Rusia de los Soviets.

Se habla también en Moscú de la posibilidad de que Chang-So-Lin se declare dictador en China con la ayuda extranjera y emprenda una campaña a muerte contra los bolcheviques.

Deportes

España vence a Hungría por 1 a 0.

Ayer, en Budapest, libró España su 15 match internacional, y en el triunfo una vez de la escuela técnica y preciosa del fútbol centro europeo el empuje arrollador del viril entusiasmo hispano. Si por la mínima diferencia ha sido alcanzada la victoria, por la máxima ha sido el afeanzamiento indiscutible de nuestra hegemonía deportiva en el fútbol amateur europeo.

No quiso la suerte ayudarnos en la ya loada tarde de Colombes; nosotros mismos nos eliminamos en el torneo internacional, y si en aquel entonces, los que afanosos buscaban el desprestigio de nuestro fútbol nacional, ellos mismos, los detractores, tendrían que rendirse ahora ante la evidencia de las seis victorias consecutivas que, a partir de aquella fecha, Zamora, con sus huestes, ha obtenido, y de ellas, cuatro fuera de nuestro solar: Austria, Portugal, Suiza, Italia, Austria una vez más y Hungría sucumbieron ante el juego español, como quizás hubieran sucumbido otros equipos si en París la fatalidad no se hubiese cebado con nosotros.

Apenas conocemos detalles del interesante match; sólo sabemos que Carmelo, el excelente interior izquierda del Athletic bilbaíno, fué el autor material del triunfo, pues el moral corresponde a los once esforzados atletas que tan alto han sabido dejar nuestro pabellón deportivo.

El vencer por 1 a 0 nos demuestra una vez más la admirable labor de nuestras líneas defensivas, que tienen su puntal más fuerte en Zamora, y, sin aventurarnos a juicios concretos, la menor eficacia, en nuestra línea delantera.

Dejamos para mañana, ya en posesión de detalles precisos, el comentar debidamente nuestro indiscutible triunfo.

C. DE A.

R. S. Gimnástica, 3; Unión Sporting, 1. Tras un partido insulso, los gimnásticos lograron ayer su primer triunfo en el campeonato regional.

El partido careció de interés. El público estaba más lejos; tenía sus ilusiones puestas en Budapest.

BOXEO

El campeonato de Europa de pesos pluma en Madrid.

Se anuncia por la Comisión de festejos del Ayuntamiento de Madrid que el día 18 del corriente se celebrará el match Ruiz-Hebrans para disputarse el título de campeón europeo en su categoría.

Resultados de los partidos de provincias. Santander.—Racing, 2; Athletic Bilbao, 1.

San Sebastián.—Real Sociedad, 4; Athletic Madrid, 2.

CASA REAL

Los oficiales de la Escolta Real que han prestado servicio en San Sebastián y Santander cumplieron hoy a Su Majestad el Rey.

El marqués de la Rivera ha cumplimentado a S. M. la Reina doña Victoria, haciéndola entrega de la cruz de plata de Venezuela, premio a su humanitaria labor.

El marqués de la Rivera dió la noticia a los periodistas de haber comenzado a funcionar los hospitales de Málaga y Córdoba, que hasta ahora no habían sido utilizados para heridos de la guerra.

S. A. la infanta doña Isabel irá a San Sebastián para pasar unos días al lado de la Reina doña Cristina, y luego hará un viaje a Roma.

La Conferencia de Locarno

Lo que opinan los jefes de la Delegación alemana.

LOCARNO 5.—Mr. Chamberlain, jefe de la Delegación británica en la Conferencia de Locarno, ha llegado a esta ciudad a la una.

El canciller, Luther, y el doctor Stressemann, han recibido esta mañana a los periodistas.

«Yo entiendo—ha dicho el canciller—que para establecer una paz efectiva en Europa, la situación de Alemania, desarmada, ocupada parcialmente y rodeada de naciones que no han desarmado, es muy difícil. Pero la voluntad del Reich para contribuir a la pacificación de Europa y a su rehabilitación política y económica, es absoluta.»

Por su parte, el doctor Stressemann, ha declarado:

«Tengo la firme esperanza de que la Conferencia tendrá felices resultados y que pronto una nueva Conferencia tendrá que ocuparse del cambio de ratificaciones.»

Hablando de sus conversaciones con Chicherin, ha manifestado:

«Mis entrevistas con el comisario del pueblo de negocios extranjeros tenían por objeto únicamente la negociación de un Tratado de comercio con Rusia. No se trata, para Alemania, de hacer una política occidental o una política oriental, sino de una política europea y recabar, dentro de Europa, una situación equitativa de nuestro país.»

Se trataba de asesinar a Stressemann.

LOCARNO 4.—Un complot de los racistas alemanes para asesinar al doctor Stressemann desde que aceptó la invitación para venir a negociar con los aliados un pacto de seguridad, ha sido descubierto por la Policía alemana.

Barco francés a pique

Barco a pique.

JERSEY 3.—Anoche, a consecuencia de la espesa niebla, el vapor «Attala», que hace el servicio entre Saint-Malo y Grandville, ha chocado contra una roca a lo largo de la costa y se ha ido a pique.

El vapor hacía un viaje especial con cargamento de automóviles. Iban también a bordo tres caballos de carreras. Sólo se salvaron los ocho pasajeros que iban. Los siete hombres de la tripulación perecieron.

En memoria de Zola

NANTES 4.—Hoy se ha celebrado en Medán, al mismo tiempo que la tradicional peregrinación, con motivo del XXIII aniversario de la muerte de Emilio Zola, la inauguración de una placa conmemorativa, colocada en la casa del gran novelista.

El problema de los transportes y la nueva deuda ferroviaria

Ya es sabido que el Consejo Superior Ferrovionario ha acordado proponer al Gobierno la emisión de 500 millones de pesetas para atender a los gastos de ampliación y reforma de líneas y nuevos ferrocarriles.

Recuérdese que, por decreto de 23 de julio último, se crearon 2.600 millones de deuda ferroviaria, autorizada por el decreto de ferrocarriles de 12 de julio de 1924.

En aquella disposición se daban ya las características de la deuda, o sea interés de 5 por 100, pagadero por trimestres; exención de impuestos, garantía de los ingresos de ferrocarriles y puesta en circulación, durante el plazo de cinco años, de los 2.600 millones, que se estimaban indispensables para el desarrollo ferroviario del quinquenio, debiendo destinarse 1.200 millones para la mejora y ampliación de líneas y 1.400 para la construcción de nuevos ferrocarriles.

Recuérdese también que las principales Compañías tienen solicitados empréstitos desde hace tiempo, sin que el Consejo Superior Ferrovionario acordase respecto de aquellas peticiones. El Norte había pedido en marzo último la emisión de 200 millones de pesetas para obras urgentes, y entre ellas para la adquisición de vagones. Precisamente la abundancia de cosecha del trigo, de la remolacha y de la naranja exigirá un extraordinario número de vagones, de los cuales no dispone la Compañía por no haber podido contratarlos a tiempo. Por otra parte, la Compañía de Andaluces había pedido también 30 millones de pesetas para emitir obligaciones, y la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, que el año pasado solicitó 160 millones de pesetas, no fué autorizada más que por 80, y quedan por emitir otros 80.

La nueva deuda ferroviaria viene a suplir las cantidades correspondientes a dichas peticiones y otras, no sólo de las Compañías indicadas, sino de las de Soria a Navarra, Medina del Campo a Salamanca, ferrocarril Cantábrico, Valdepeñas a Puertollano, Madrid a Villa del Prado, Aznalcóllar, Haro a Ezcaray, Villacañas a Quintanar de la Orden, Amorebieta a Guernica y Pedernales, Cortes a Borjas y algunas otras.

Para el Norte de España se destinan cantidades a fin de completar la doble vía de Avila a Medina del Campo y de Játiva a Valencia, obras complementarias de la electrificación de Pajares y ampliación de la estación de las Peñuelas.

Comienza, pues, un período de ampliación de líneas y mejora de elementos de transportes, que de todas maneras habría de haberse iniciado, porque los ingresos de ferrocarriles aumentan cada año, y además, las Compañías tienen reservas previstas desde hace mucho tiempo con la finalidad de aplicarlas en momento determinado o de hacer frente a una reversión.

Para todas esas obras se emite la deuda ferroviaria. Dentro de pocos días se pondrán en circulación 300 millones de pesetas, ofreciendo al mercado un nuevo título de Deuda pública, con interés líquido de 5 por 100, aparte lo que representa la determinación del tipo de emisión, bajo la par, si es que se acuerda lanzarlo por debajo de 100, aunque es más racional emitirlos a la par, porque la deuda nace ya con prerrogativas de exención de impuestos, que no tiene ni la propia deuda reguladora del Estado.

Claro es que esto es bueno para colocar bien la nueva deuda; pero ¿cómo ha de hacerse la futura consolidación de la flotante?

Asunto es éste para tratarlo en otra ocasión más propicia que hoy.

Las galeradas correspondientes a los artículos de este diario han sido vistas por la censura.



La bahía de Alhucemas, en donde nuestras fuerzas de tierra, mar y aire acaban de obtener gloriosos triunfos.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISTAS POR LA CENSURA

MARRUECOS

Ocupación de posiciones en Beni-Buyahi y Metalza

LOS PARTES OFICIALES DEL SABADO Y DE LA «HOJA OFICIAL». — «ABD-EL KRIM—HA DICHO EL REY—DEBE SER DERROTADO A TODA COSTA».

A primera hora de la tarde se facilitó en la Presidencia el siguiente telegrama oficial:

«Además de la operación sobre los mesaitas, de que se daba cuenta en la nota de ayer noche, se llevó a cabo otra, que, con la anterior, constituye un importante movimiento de nuestras fuerzas ligeras de la región occidental, que, a las órdenes del coronel Dolla, ocuparon Zoco Telatza de Ulad Buquer, Tixera, Arreyem, alturas Beni Hidur, Loma Redonda y Sidi Ali, todas en territorio de Beni-Buyahi y Metalza.

La operación se llevó a cabo muy felizmente, sin más bajas que las de dos indígenas, de que en la nota de ayer se hacía mención.»

Anteanoche facilitaron en la Presidencia el siguiente comunicado:

«Hoy han realizado en la región occidental fuerzas francesas y españolas una operación combinada en las inmediaciones del Lucus.

Después de intenso cañoneo de la artillería de ambos Ejércitos se ocupó Saf, a las ocho treinta, por las tropas francesas, cuyo aduar fué incendiado inmediatamente.

Durante toda la operación se ha mantenido enlace constante entre los dos Ejércitos, cooperando nuestra aviación y artillería con la francesa a batir los objetivos propuestos.

Coronel García Boloix ha conferenciado en Saf con coronel Chaudou, jefe columna francesa; con general Hergault y coronel Defrere, quienes le hicieron presente su agradecimiento por nuestra cooperación, añadiendo que de momento daban por terminada la operación en ese sector.

Por nuestra parte no hemos tenido novedad.

No hay más novedad de importancia en la zona del Protectorado.»

«Noticias oficiales de Marruecos. Parte de Guerra del día de hoy:

En el territorio de Melilla, la jarca de Beni-Buyahi y una «Mia» mehalia partieron de Aíso y ocuparon, en las llanuras de Gueruao, las mesaitas, recogiendo al enemigo tres muertos y tres prisioneros.

Sin más novedad.»

LONDRES 4.—En una entrevista que se ha dignado conceder al corresponsal de «Daily Mail» en Madrid, Su Majestad el Rey de España ha lamentado que en ciertos países no se hayan estimado en su justa medida los sacrificios de España.

«Marruecos es actualmente la llave del Islam—declaró don Alfonso—, y aunque, lógicamente pensando, la mayoría de las grandes potencias tienen bastante ya con ocuparse de sus propios asuntos antes que ocuparse de la guerra de Marruecos, que dura ya cierto tiempo, debe tenerse en cuenta que se trata de una guerra de razas de la más alta importancia para Inglaterra y para Italia.

El resultado de esta lucha — terminó diciendo el Soberano — es una cuestión de vida o muerte.

Abd-el-Krim debe ser derrotado a toda costa; ceder, representaría el incendio de todo el Norte de Africa y de otros países musulmanes.»

Información desde Melilla.—Sargento herido.—La situación de nuestras tropas.—La Aviación.—La muerte de un caído amigo.

MELILLA 4.—Cuando verificaba pruebas de lanzamiento de bombas de mano, en el campamento de Dar Quebdani, hizo explosión una que tenía el sargento de Regulares de Alhucemas, José Luis Mora, el cual resultó herido de gravedad.

Los últimos avances en la bahía de Alhucemas han colocado a nuestras tropas en excelente situación para hacer frente a las reacciones ofensivas que el enemigo pudiera preparar.

El dominio de Adra Sedum y La Rocosa garantizan la permanencia en el poblado de Axdir, y, por otra parte, las jarcas se han corrido hasta el río Nécor, dominando la parte llana de la bahía.

Las nuevas posiciones, en las que se trabaja activamente, para que estén en sólidas condiciones de defensa, facilitan al Ejército una excelente base para operaciones futuras, especialmente para colaborar en las que se preparan en la zona oriental, causa del regreso a esta zona del general Sanjurjo.

La base de Alhucemas dista 40 kilómetros de Afráu, posición avanzada en nuestra zona oriental.

De Axdir a la actual línea ocupada por los franceses hay 60 kilómetros. A Tetuán hay una distancia de 150 kilómetros.

Para formar idea de la actual situación de nuestras tropas y las francesas con relación a la zona rebelde, en que ha de moverse Abd-el-Krim, hay que tener en cuenta que de Azib-el-Midar, posición más internada en nuestra zona oriental

hasta la primera posición francesa del frente de Kifan, median 40 kilómetros.

Como se ve, la tenaza formada por las posiciones de Alhucemas, zona de Melilla y línea francesa, puede ser fácilmente cerrada, cerrando a los rebeldes un paso por donde durante mucho tiempo han recibido auxilio de todo género.

Para acabar el cerco que ahogará la rebeldía, sólo falta que den el fruto esperado las gestiones entabladas por los yebalás, los de Gomara y las fracciones de Bocoya.

Las escuadrillas efectuaron vuelos sobre el frente de nuestras líneas de Tizi Azza en Beni-Uliseh y Beni-Said.

Los aviadores pudieron observar que los rebeldes habían retirado sus guardias.

Dos aparatos evolucionaron sobre Zoco Telatza, llevando de pasajero al jefe de las Intervenciones militares, teniente coronel Delgado.

En el indicado zoco vieron varias jaimas y numerosos grupos, que se abstuvieron de hostilizar a nuestros aparatos. Las escuadrillas de aviones e hidros y varios aparatos franceses reconocieron la costa enemiga y bombardearon los poblados del interior de Axdir.

Observaron que ardían almiaras de paja y varias casas.

También vieron grupos de moros huyendo en distintas direcciones, a cierta distancia del río Guis.

Un «hidro» trajo a Melilla al piloto aviador señor Senén Ordiales, que fué herido el jueves por un disparo enemigo, cuando volaba sobre la zona insumisa.

Durante la ocupación del monte de las Palomas murió gloriosamente el caído de la jarca de Varela, Sidi Had Hamed Buhian, hijo del finado caído de Quebdana. El cadáver ha sido trasladado a esa plaza.

Regreso de la jarca Varela y una bandera del Tercio.—Axdir, sin enemigos.—Nuevo cable.

MELILLA 4.—Se dice que la jarca de Varela y una bandera del Tercio regresarán de Morro Nuevo a Melilla la próxima semana.

También se dice que una de las columnas que se encuentran en el sector de Alhucemas regresará a Melilla por tierra, según ha manifestado el general en jefe durante la visita que hizo con el general Sanjurjo al Peñón.

Dicen de Morro Nuevo que reina tranquilidad, y que los servicios se hacen sin que sean hostilizados las tropas.

Las fuerzas indígenas siguen «razziando» todos aquellos poblados, y recogen abundante botín.

Las jarcas de Varela y Muñoz Grande abandonaron sus campamentos y avanzaron hacia los poblados de Axdir. «Razziaron» los aduantes, especialmente las casas situadas en las cercañas del castillo de Muyaahidín y las del lugar conocido por los Cafetines.

No hallaron ni un rebelde. Los jarqueños recorrieron tranquilamente el poblado donde residía el cabecilla, y algunos bailaron en la playa.

La guarnición del Peñón presenció el espectáculo, con la alegría que es de suponer.

Se ha verificado el traslado al vapor correo de Málaga del cadáver del teniente de Ingenieros don Francisco Cabero; éste fué muerto en los últimos combates librados en Alhucemas.

Ha comenzado a funcionar el cable tendido desde Morro Nuevo a la isla de Alhucemas, y se cursa, además del oficial, el de servicio público.

Los trabajos del tendido del nuevo cable se realizaron en medio de grandes peligros por oficiales de Telégrafos, bajo la dirección del oficial mecánico don Rafael Jiménez.

Lo que se encontró en las casas de Axdir. Otras noticias.

MELILLA 4.—En las casas que forman el poblado de Axdir fueron halladas numerosas gallinas y muchos efectos, entre ellos máquinas de coser, gramófonos y botiquines.

Durante la maniobra envolvente que se efectuó para la ocupación de Axdir, el teniente Civantos, que estuvo prisionero el año 1921, fué señalando las casas en que estuvieron alojados los cautivos de Abd-el-Krim.

Los soldados continuaban en la playa, apoderándose de gallinas y de toda fruta que encuentran.

Desde Melilla se organizan expediciones civiles para Alhucemas.

Un hidroavión se vió obligado a aterrizar en Sidi Dris por haber sufrido averías en el motor.

Cuando se dirigió a la alcazaba de Kadía desde la posición de Afráu el capitán de las Intervenciones militares don Alfredo Pradas, tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

En las últimas operaciones libradas en territorio de Alhucemas murieron la mayor parte de los caídos que mandaban a los cabileños que se oponían a nuestro avance.

Los aviadores bombardearon el frente de Afráu.

Ha llegado un aparato Goliath francés, que trae a dos aviadores navales, los cuales cumplimentaron al general Serrano.

Ha marchado a Tetuán un aparato Goliath, pilotado por el capitán Cisneros.

En hidroplano marchó a Alhucemas el teniente coronel de Estado Mayor de Aviación don Abilio Barbero, quien conferenciará allí con el general Sanjurjo.

A bordo del vapor «Cullera» llegaron doce prisioneros pertenecientes a la cabila de Beni-Urriaguél y Tensaman. Dicen que Abd-el-Krim afirmaba que no desembarcarían las tropas españolas en Alhucemas, y añaden que las tropas de Abd-el-Krim carecen de municiones y viveres, y que esto motiva el que diariamente se vean mermados los contingentes de las jarcas considerablemente por las deserciones.

En la zona francesa.—El avance de nuestros aliados.—La aviación francesa. Familias moras que se presentan.—Operación nocturna.

LARACHE 4.—Comunican de Fez que las tropas francesas consiguieron todos los objetivos y que realizaron un importante avance de acuerdo con el Mando español.

Las tres columnas que tomaron la ofensiva al norte de Kifan tomaron posiciones en el valle de Chauia y Oud Quise. A primera hora quedaron realizados los objetivos en Bad Sidi, Abielah, Had Emiker, Olised y Bad Togrod.

Al Oeste, el enemigo, que se fortificaba en el frente de Yebel Amouch, ante el avance francés, abandonó el terreno. Son muchos los disidentes de la parte de Metalza y Oued, y se han mostrado hostiles a los beniuirragueles.

La aviación francesa efectuó numerosos bombardeos sobre la caña de Beni-Orléans.

La escuadrilla jefiana bombardeó Tenequi, y la de Marina la parte Oeste. En el centro hay calma.

Se han presentado 74 familias fieles y han entregado otros tantos fusiles.

De Fez comunican que en el ataque a la posición de Beni-Sane tomaron parte dos batallones de la Legión, tiradores argelinos y senegaleses.

La operación se realizó en la forma siguiente:

El Mando ordenó que durante la noche fueran atacadas las posiciones de mejor defensa para el enemigo, y en esta forma se logró ocupar Sidi Mohamed, Beni-Ciana y cresta que dominan los poblados de la Chauia.

Las tropas acometieron por un terreno difícil y vencieron la resistencia del tenaz enemigo, coronando todas las alturas de Larache.

Salíó para la zona francesa el general Hergault, acompañado del comandante segundo jefe de Estado Mayor señor Benavides y del capitán diplomado señor Guarnier.

Estos últimos asistirán a las operaciones que se realizan por las tropas francesas en las orillas del Lucus.

El general Riquelme, acompañado de su cuartel general y de los periodistas, asistirá a estas operaciones. Los expedicionarios pernoctarán en Taatof.

Las defecciones en el campo rebelde.

FEZ 4.—Durante los últimos ataques, se han ensayado sobre el terreno unos tanques de infantería o carros de asalto de nuevo modelo, de marcha silenciosa, provistos de ametralladoras o cañones.

Igualmente se ha ensayado un modelo nuevo de fusil ametralladora de escaso peso, dando ambos ensayos el resultado más satisfactorio.

La toma de Axdir por los españoles ha causado enorme sensación entre los indígenas.

Circula insistentemente el rumor de que las tribus yebalás, con su jefe, el famoso Jerri, tienen la intención de abandonar la lucha, lo que pondría a Abd-el-Krim y sus partidarios incondicionales en situación bastante crítica.

Los beniforret, de la zona española, y los mtalza y gueznaia, de la zona francesa, están alejándose cada día más de la causa de Abd-el-Krim, buscando constantemente la ocasión de abandonarla.

La posición francesa de Zituna ha dispersado ayer a un grupo enemigo que intentaba atacar un puesto vecino.

La aviación sigue bombardeando copiosamente las concentraciones enemigas, particularmente en el territorio de los enahdjas, dispersando los grupos que encuentra.

Desaliento entre los partidarios de Abd-el-Krim.

TANGER 4.—La noticia de la toma de Axdir por las tropas españolas ha producido enorme desaliento entre los partidarios de Abd-el-Krim, quienes consideran actualmente que la partida está irremisiblemente perdida.

El Sultán y Lyautey.

FEZ 3.—Con motivo de las fiestas de la Hedyá, el mariscal Lyautey ha presentado sus respetos al Sultán, expresándole su sentimiento al abandonar Marruecos.

El Sultán le contestó que hubiera estado dispuesto a hacer cuanto estuviera en su mano para conservarle a su lado si no conociese las poderosas razones que le obligan a regresar a Francia.

FEZ 4.—El mariscal Lyautey, después de almorzar en la intimidad con el general Chambrun, se dirigió al centro mismo de la ciudad indígena, en donde fué acogido por la población con grandes muestras de simpatía y respeto. En medio del Gran Zoco, el bajá de

Fez, El Bagdadi, después de saludar al mariscal, y ante enorme concurrencia de indígenas, pronunció un discurso de elogios para el mariscal y para la acción francesa en Marruecos.

Con motivo de la dimisión del general Lyautey, la Academia Francesa le envió un despacho al glorioso compañero por su actuación llevada a cabo en Marruecos tantos años.

Efectos de la toma de Axdir en Francia. PARIS 4.—La victoriosa entrada de las tropas españolas en Axdir constituye hoy el acontecimiento del día.

Todos los periódicos dedican extenso espacio en su primera plana al avance español en Beni-Urriaguél, consagrando al acontecimiento grandes titulares.

El «Petit Parisien» publica el texto íntegro del comunicado oficial en gruesos caracteres.

Declaraciones de Painlevé sobre Marruecos.

NIMES 4.—Ha sido descubierto con gran solemnidad el monumento erigido en memoria del historiador francés Ernest Denis, cuyos trabajos en favor de la emancipación eslava son universalmente conocidos.

El señor Painlevé, en lo concerniente a Marruecos, se expresó en esta forma:

«Hace un siglo que los barcos veleros no podían costear Marruecos sin correr el riesgo de una captura; hace veinte años, Marruecos, entregado a la peor anarquía feudal que aplastaba a los pacíficos trabajadores del campo, viene representando un peligro a las puertas de Europa.

Diversos Tratados concertados con los europeos pusieron allí algún orden hasta que las tribus rifeñas rapaces, sublevadas contra todos los Sultanes, se rebelaron abiertamente, alentadas por el éxito que obtuvieron por sorpresa, e invadieron la zona encomendada al Protectorado de Francia.

Con tropas poco numerosas, Francia tuvo que hacer frente a las infiltraciones del enemigo en una extensión de doscientos kilómetros; cerró el camino de Fez y no ahorró el más pequeño esfuerzo para evitar la efusión de sangre.

Francia y España se concertaron lealmente para establecer condiciones de paz generosas y equitativas. La autonomía de rifeños y yebalás dentro del cuadro de los Tratados ya existentes, es decir, mediando el reconocimiento de la autoridad del Sultán y del Jalifa.

El Rif independiente no tardaría en convertirse en colonia de aventureros sin sueldo, procedentes de todo el mundo y animados de los designios peores, instrumentos fáciles de manejos y agitaciones de origen oculto.

El puñado de aventureros que encuadra hoy el ejército rifeño demuestra cuán peligrosos serían si los rigores del bloqueo no les impidiera afilarse al Rif.

Francia aspira en el Africa del Norte a una paz segura, sin emboscada posible. De este modo los Gobiernos francés y español han proclamado la cláusula esencial de la paz, la autonomía del Rif y no su independencia completa.

Abd-el-Krim rechazó el texto redactado el día 18 de julio, en el que se establecían las modalidades de una paz posible. Abd-el-Krim no contestó ni envió ningún mandatario. Solamente ciertos emisarios oficiosos hicieron saber que se negaba a toda negociación que no tuviera como base la independencia absoluta del Rif.

No nos quedaba ya otro camino que imponer una paz segura por las armas francesas y españolas.

El presidente del Consejo de ministros terminó diciendo:

«Al combatir no olvidemos el lema que desde hace quince años sirve de directiva de nuestra acción en Marruecos, y que, por otra parte, el adversario de hoy será el colaborador de mañana; nada ahorraremos para lograr que entre las tribus actualmente rebeldes reine pronto una inteligencia y una colaboración fecundas. Con el concurso de la noble España, Francia prosigue esta misión, tan ardua como generosa, y no desmiente en Marruecos los compromisos que contraíó ante el mundo; es esta misma idea de pacificación la que sirve ahora con todo su valor y toda su vieja lealtad.»

Detenido y muerto por los gendarmes

LA HABANA 3.—Juan Cuxal, acusado de haber atentado contra el Presidente de la República cubana, ha sido detenido ayer.

Al intentar escapar cuando se le conducía a la cárcel, los gendarmes dispararon contra él, matándolo en el acto.

Cultura gratuita para la mujer

El Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina ha fijado en ciento el número de matrículas gratuitas que se concederán a otras tantas alumnas en el próximo curso de 1925-26.

Las condiciones que han de reunir las solicitantes se encuentran de manifiesto en la Secretaría del Centro, Fuencarral, 145 (junto al teatro).

El plazo de admisión de solicitudes termina el día 15 del actual.

LOS TOROS

La corrida de ayer.

La corrida de ayer fué una de las que hacen época.

Los toros, malos, y con ellos no fueron fáciles los buenos deseos de los diestros que actuaron, a pesar de todo su arte y valor.

Los toros lidiados anduvieron más hacia atrás y a los lados que de frente; broncos y marrajos, se defendieron a la hora final sin embestir, y ocurrió lo que tenía que ocurrir; el público, cansado de camelos, al saltar al impiz el tercero de Trapero, lidiado por chico y por manso, prorrumpió en atronados gritos pidiendo fuera retirado al corral; cayeron muchas almohadillas al ruedo y el escándalo fué morrocotudo, y se prolongó durante la lidia del sustituto, de la misma ganadería, el más bravo de todos.

Se foguearon el cuarto, de Trapero, y el que cerró plaza, de García Resina. Una delicia.

Con esta clase de toros, se puede juzgar a los toreros? No; solamente diremos que Pablo Lalanda salía con deseos de dar el «do» de pecho, y el público, que así lo reconoció, le aplaudió mucho al instrumentar las seis soberanas verónicas con que saludó a su primer enemigo, y al doblar éste, no obstante haber escuchado el diestro dos avisos, y en el cuarto, al que pasaporte, previa faena de alioño, de media, una entera y tres intentos.

Facultades despachó al segundo de media estocada después de breve faena de puro alioño.

En el quinto se reveló como banderillero formidable al clavar un par de rehiletes al cambio en la suerte natural, y otro al cuarto, también superior. Al preparar al toro para un tercer par, el diestro resbaló, cayendo ante la cara de su enemigo. Este hizo por el torero, y recogióle, le elevó a gran altura; la cogida fué de gran emoción, figurándonos que el diestro había recibido una cornada grande. Por fortuna, no fué así. El parte facultativo redactado por el doctor Segovia, dice así:

«El diestro Facultades sufre una herida contusa en la región torácica lateral derecha, que interesa la piel, tejido celular subcutáneo, desgarrándose hacia atrás y dislocó el músculo subcutáneo escapular. Pronóstico menos grave.»

Martín Agüero mató su primer toro de un enorme volapié, ejecutando primorosamente la surte, y al último, después de dos pinchazos, de otro volapié magno.

Armillita, Cuco de Cádiz, Palomino y Cuatran bregaron muy bien.

Pitardo, Veneno y Jofre.

Y con el aburrimiento por impedimento, salimos de la plaza completamente cerrada la noche, después de habernos enterado que, como consecuencia del escándalo, y por haber arrojado almohadillas al ruedo, habían sido detenidos los espectadores Manuel Reina, Ismael Yeste Martínez, Enrique Valenciano Flores, Alfonso Barraeta Fernández, Victoriano Arias Sánchez y Antonia Gavilán.

Plaza de las Arenas.—Ganado del marqués de Urquijo (antes Rincón).—Espadas: Rubito, Tiebas y Rafael Moreno.

Media entrada.

Primero.—Bravito.

Unos lances ceñidos de Rubito fijan al toro. Este llega agotado a la muerte, pasándole Rubito desde cerca, atizando una buena estocada, que mata. (Palmas.)

Segundo.—Bravucón.

Tiebas torea a la verónica con quieud y mandando. (Ovación.)

Arrancándose bien, toma cuatro varas, y vemos quites vistosos.

Tiebas da varios pases muy valientes y eficaces.

Entrando en corto, cobra una entera, que mata. De tanto estrecharse es volado, cae de cabeza y pasa a la enfermería sin sentido.

Tercero.—Bravo.

Rubito está también en la enfermería, y Moreno, que actúa solo, lo lancea.

Con la muleta lo traslea con nerviosidad, y termina con media en su sitio. (Palmas.)

Cuarto.—Manso.

Aparece Tiebas, oyendo aplausos.

El buey huye, y Tiebas lo recoge con unos lances por bajo.

Por salirse suelto en varas, no hay quites.

Tiebas muletea al manso por naturales y de pecho, con la derecha, dominando; un pinchazo sin soltar, una algo contraria y un descabello, bastan. (Grandes aplausos.)

Quinto.—Bravito.

Tiebas es ovacionado y oye música al torear de capa, por lo artístico y valiente. En quites, estupendo.

Lo pasa de muleta reposado y obligando, dando un natural con la izquierda superior. Media buena y una contraria, por estrecharse, bastan. (Ovación.)

Sexto.—Bravucón.

Moreno lancea para fijar. En quites, bien.

Moreno clava par y medio, y Tiebas, uno; todos, buenos.

Con el trapo rojo hace una faena tranquila y eficaz, para un pinchazo, otro, fondo, media tendida y una entera, que basta. (Palmas.)

De la enfermería dicen que Rubito tiene un puntazo en la mano derecha, que le impide continuar la lidia.

La política del Directorio Crónica de Barcelona

El general Magaz despachó esta mañana con S. M. el Rey, manifestando al salir que no ocurría novedad y que había sometido a la firma algunos decretos, que se facilitarían en la Presidencia.

En efecto, dichos decretos fueron facilitados a primera hora de la tarde, y por separado los publicamos, figurando los ascensos de los generales Sanjurjo, Saro, Despujols y Fernández Pérez.

En la Presidencia despacharon con el general Magaz los subsecretarios de Estado, Marina y Hacienda.

El subsecretario de Instrucción pública, con el detegado regio del teatro Real, señor Boceta, y el arquitecto señor Flores, estuvo conferenciando con el presidente sobre ejecución de obras en el teatro Real.

Mañana llegará a Madrid el vicealmirante Goleff, comandante general de la escuadra que ha operado en Marruecos.

Al abandonar su despacho de la Presidencia el general Magaz, manifestó a las periodistas que en Marruecos no ocurría novedad.

—Ya les facilitarán a ustedes los ascensos de generales por méritos, firmados hoy

El sábado no se reunió el Consejo de generales.

Próximamente a las nueve acudieron a la Presidencia para comunicar con el palacio de la Residencia de Tetuán.

Anteayer firmó el Monarca el Real decreto de jubilación del magistrado del Tribunal Supremo don José Vignote.

Por Real orden se ha dispuesto se efectúe en los Palacios del Retiro la Exposición Nacional de Bellas Artes correspondiente al año próximo, y que las obras que hayan de figurar en la misma se entreguen en dichos palacios desde el 1 de marzo al 1 de abril.

Una nota oficiosa sobre la recaudación. En la Presidencia facilitaron hoy la siguiente nota:

La recaudación de la Hacienda por todos los conceptos en el mes de septiembre acusa una cifra de 238.712.051 pesetas, contra 238.694.260, realizada en igual mes del año anterior, con aumento de 17.791 pesetas.

Tan exiguo aumento pudo ser fácilmente incrementado por procedimientos formales, aplicando dentro del mes algún recurso pendiente de contabilización, que tendrá su entrada en octubre; pero como demostración de la sinceridad y exactitud con que se procede, en cuanto se relaciona con la cuestión económica, se ha creído preferible cerrar las operaciones de modo absolutamente normal, para que se aprecie, con la verdadera purificación, la ordenada marcha de las operaciones en la Hacienda pública y la situación efectiva de la realización de su haber.

El resultado de dicha recaudación lo conceptúa el Gobierno satisfactorio, puesto que en octubre de 1924 se había conseguido un aumento de 32.157.546 pesetas a beneficio de causas diversas, que ahora no se daban, y principalmente debido al adelanto en las operaciones de cobranza, que implicó en el año anterior la existencia del ejercicio trimestral, que dejó expedita para el primer trimestre del presupuesto 1924-25 toda la aprobación de documentos.

El atentado de Garraf.—La presidencia de la Diputación.—Escándalo en un teatro.—Un Consejo de guerra.—La Sala Parés, reformada.

BARCELONA 4.—Ha sido ampliado hasta mañana el plazo para que puedan tomar nota del sumario y preparar la defensa los respectivos defensores de los procesados por el hallazgo de bombas en las costas de Garraf.

La fecha de celebración del Consejo de guerra no ha sido precisada todavía.

Hoy lunes, el presidente de la Diputación, señor María, que se propone pasar una temporada fuera de Barcelona, entregará la presidencia al conde de Figols.

El gobernador civil manifestó a los periodistas que se promovió un escándalo en el teatro Victoria, del Parello, con motivo de la intemperancia de un artista que no gustó al público.

El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al empresario y ha ordenado la detención del artista.

Dicen de Tarragona que en la cárcel se ha celebrado un Consejo de guerra contra los gitanos Juan Cortés Cortés, Luis Vázquez, María Juana Cortés y Manuela Vázquez, por disparos contra la Guardia civil.

El hecho ocurrió el 4 de febrero de este año, entre las poblaciones de Vinaroz y Benza Nueva.

Presidió el Consejo el teniente coronel de Almansa, señor Valdés.

El fiscal pidió para los procesados seis años de presidio y costas.

Los defensores señores Avila Camacho y Lengó, solicitaron la absolución.

El general señor Miláns del Bosch ha llegado ayer a Tarragona.

Se hospeda en el Gobierno civil.

Los hijos del poeta Maragall se han hecho cargo de la Sala Parés, que cuando se abrió al público era una pequeña sala de exposición de cuadros, en la que rieron sus primeras batallas contra la crítica anticuada y contra el mal gusto del público Rusiñol, Casas, Nonell, Picaso, Anglada y otros.

La han reformado completamente, hasta el punto de haber convertido esta Sala en la mejor de Barcelona para exposiciones.

A la inauguración han asistido la mayor parte de los artistas que se encuentran en Barcelona, que han dedicado grandes elogios a las numerosas obras notables reunidas en el recinto.

Detención.—Causa por catástrofe ferroviaria.—Celebración de una vista.—Ladrón sorprendido y contrabandista detenido.

BARCELONA 4.—Como ampliación a la noticia de la detención de un sujeto que amenazó de muerte, mediante una carta, a don Juan Casanovas, si no le entregaba 3.000 pesetas, hay que añadir que la Policía ha hecho un registro en el domicilio del detenido, y resultado de esta diligencia ha sido la detención de Rafael Millán del Río, dueño de la habitación.

Para el día 13 del corriente ha sido señalada la vista de la causa por la catástrofe ocurrida en 23 de mayo de 1923, a consecuencia del choque de un tren de mercancías y un tranvía de la línea de San Andrés, en el cruce de la carretera de Ribas.

Aparece procesado el maquinista del tren, Vicente Alcubé, a quien el fiscal considera autor por imprudencia del delito completo, constituido por tres homicidios y 17 delitos más de lesiones.

En la Sección primera de la Audiencia se ha visto la causa instruida contra Valentín Mauri March, que con el carro que guiaba arrolló y produjo la muerte a la niña de cuatro años Consuelo Monzonis.

En el cementerio de San Andrés, y en el momento en que se apoderaba de prendas y efectos propiedad de varios empleados y obreros, fué detenido Martín Folch Valdés.

Dicen de Lérida que en la cuesta de la Trinidad se cayó el joven de diez y ocho años Julio de la Mata, y se hirió en la mano izquierda.

Ha llegado de Madrid el general Zubia.

El detenido e incomunicado de ayer se llama Carlos Ventura Serra.

La Bolsa

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'DE MADRID', 'Día 5', '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', '5 por 100 Amortizable 1920', '5 por 100 Amortizable 1917', 'Cédulas Hipotecarias', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Acciones', 'Monedas extranjera', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'.

1.635; Banco Vizc ya, 0.000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 51,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 20,00; Sabero, 00 00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 390,00

BOLSA DE PARIS Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 0,000; Río de la Plata, 000,00; Pesetas, 310,50; Libras, 104,43; Dólares, 21,75; Francos Suizos, 416,00; Corehecas, 63,90; Francos Belgas, 96,57; Liras, 85,50; Coronas Suecas, 515, 0; Coronas Noruegas, 328,50; Coronas Dinamarquesas, 467,00; Coronas Austríacas, 29,45; Florines, 749,50; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00;

La Bolsa acusa alza general en el departamento de fondos públicos, mejorando la partida de Interior 35 céntimos al quedar a 69,85. Las acciones bancarias e industriales están bien dispuestas. Los francos bajan 15 céntimos; las libras, 6, y los dólares, uno y medio al quedar a 32,20, 33,58 y 6,935, respectivamente.

Sucesos

Choque de automóviles. En la plaza de las Cortes chocaron ayer mañana el automóvil de viajeros del pueblo de Mondéjar, que conducía Pedro Ballesteros Iñigo, que vive en la calle de la Huerta del Bayo, 12, y el taxi 12.533 M., cuyo coche desapareció, ignorándose quién sea el chófer. De resultas del choque, resultó gravemente herida Herminia Díaz de Villegas, de cuarenta y cinco años, casada, natural de Cienfuegos (Cuba), y que habita en la calle de Rodríguez San Pedro. Fué conducida a la Casa de Socorro del distrito, pasando después de curada a su domicilio. Poco después se presentó en la Comisaría del distrito del Congreso el chófer del taxi, que se llama Alfonso Quevedo Pora, de diez y siete años.

Riña. Felipe Rodríguez, de cincuenta y siete años, que vive en la calle del Aguila, número 6, y Cesáreo Arnáiz, que habita en la calle del Ventorrillo, 6, fueron detenidos por riña y escándalo, resultando el segundo con lesiones de pronóstico reservado.

Atropello. En la Cuesta de Santo Domingo, el auto 9.917, conducido por Manuel Menéndez Hernández, atropelló a Froilán González Acebedo, de sesenta y cuatro años, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Gacetillas teatrales

PAVON.—Mañana, primer martes aristocrático, y por primera vez en función vermouth, la cada vez más aplaudida obra del maestro Luna, «La joven Turquesa»; por la noche, gran función, dedicada a la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Inclusa, poniéndose en escena el gran éxito «La joven Turquesa».

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana martes y el miércoles, tarde y noche, el gran éxito de risa «Cada uno en su casa...».

El jueves, estreno del juguete cómico, derivado de un vodevil francés, por Antonio Fernández Lepina y Julio F. Escobar, «La rubia del expreso». Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho. MARAVILLAS.—Pasado mañana, en la sección de tarde, Eugenia Zuffoli estrenará «La veneciana», deliciosa zarzuela en tres actos, de Antonio Paso (hijo), y musicada por el ilustre José Fornes, que ha compuesto una inspiradísima partitura.

Hoy lunes y mañana martes se suspenden las secciones de tarde para dar lugar a los ensayos generales de «La veneciana».

Mañana, por la noche, debut de la primera triple María Puchol con «La duquesa del Tabarín». ROMEA.—El éxito ha coronado los esfuerzos de la Empresa de este elegante teatro, que se ha esmerado en reunir un soberbio conjunto de cante «jondo», en el que figuran los «ases» Manuel Centeno, rey de las saetas, y Manuel Vallejo, ganador de la copa Pavón 1925. Todo Madrid desfilará por ROMEA para admirar a Centeno y Vallejo. ¡Seis únicas actuaciones!

Espectáculos para hoy

CENTRO.—A las diez y media (debut de Borrás), Alfilerazos (estreno).

ELDORADO.—(Gran éxito de Chelito y Preciosilla)—A las siete y cuarto y once y tres cuartos, El hueso de aceituna.—A las diez y media, La mansión de los dioses.

LARA.—Funciones populares.—A las seis y cuarto, El infierno de aquí y El pie.—A las diez y media, El alma de la aldea (reestreno).

INFANTA ISABEL.—Meñá-Cibrián. A las seis y media, ¡Mujercita mía! (reestreno).—A las diez y media, La dama salvaje (éxito enorme).

COMICO.—Compañía Loreto Chicote. A las seis y media y diez y media, Cada uno en su casa... (gran éxito de risa).

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, La mujer «chic» y El cabaret de los pájaros (grandes éxitos de Eugenia Zuffoli).

MARTIN.—A las seis y media, Kiri-ki y Los ojos con que me miras.—A las diez y media, El gran bajá y Los ojos con que me miras.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y cuarto, Doña Francisquita.—A las diez y media, La joven Turquesa (éxito enorme).

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media (corrientes), La danza de las libélulas.

REY ALFONSO.—A las siete y cuarto, El adiós a la vida.—A las diez y media, La princesa está triste (estreno).—A las once y cuarenta y cinco, ¡Oh..., la interviú...!

ZARZUELA.—A las seis y media, Los gavilanes.—A las diez y media, María Sol.

EL CISNE.—A las seis y media, Marina.—A las diez y media, La Bejarana.

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y cuarto, El lego de San Pablo.—A las diez y cuarto, La tragedia de Pierrot y El barquillero (reposición).

LATINA.—Compañía dramática Francisco Morano.—A las seis y media, Señora ama.—A las diez y cuarto, El placer de la honradez.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Don Quintín el Amarrao.—A las diez y media, Los gavilanes.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, grandes reuniones de selecto cante «jondo», en las que tomarán parte el ganador de la copa Pavón 1925, Manuel Vallejo, y el célebre «as» de las saetas Centeno.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, variada función por la compañía de circo equestre. Début de «Gimnestrá», notables acróbatas equilibristas; ¡Tat!!, El brujo, con sus interesantes trabajos de huleismo.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y media, El indomado (Tom Mix), Noticiero Fox, Amor incendiario, El repatriado (Douglas Mac Lean).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO 7. MADRID

Advertisement for O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE. Text includes: 'El mejor desinfectante conocido', 'Contra la gripe, el único', 'Protege contra toda clase de infecciones', 'Representación general para España y Portugal', 'L. Montilla y A. Loganzo, ROLLO, 2.-MADRID'.

Advertisement for Grandes Almacenes FELIX GOMEZ. Text includes: 'Casa fundada en 1880', 'Teléfono 27-91 M.', 'Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones', '¡El problema económico para todas las clases de la sociedad! Pidanse detalles a la Casa'.

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general; CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Selfield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; póngonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

zero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydine» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 16, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, aijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, mollienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

.: Aduanas .:

.: Embarques .:

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



"SMITH PREMIER" No. 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CIA
EXPOSICION C. DE GRACIA NA 16 - APARTADO 444 MADRID

--- VICTOR SARASQUETA ---
Manufactura Mecánica Eibarresa
Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)